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Κύριε Υπουργέ,  

Τοπικοί άρχοντες,  

Κύριες και Κύριοι συνάδελφοι, 

Χαιρετίζω εκ µέρους του ΣΕΒ τη σηµερινή σας Συνέλευση και  εύχοµαι υγεία 

αλλά και κάθε επιτυχία στις επιχειρηµατικές και συλλογικές σας επιδιώξεις.  

Η περυσινή σας Συνέλευση διεξήχθη σε µια περίοδο αισιοδοξίας και 

αυξηµένων προσδοκιών, που βασίζονταν στους επερχόµενους Ολυµπιακούς 

Αγώνες και την πολιτική αλλαγή. H νέα κυβέρνηση δηµιουργούσε την 

προσδοκία ενός ξεκινήµατος που θα έδινε καινούργια δυναµική στην ανάπτυξη 

της οικονοµίας.  

Σήµερα, όµως, ένα χρόνο µετά, το κλίµα στην ελληνική οικονοµία έχει 

υποχωρήσει αισθητά καθώς οι προσδοκίες σε όλους τους τοµείς της 

οικονοµίας άρχισαν σταδιακά να αποδυναµώνονται. Σηµείο καµπής σ’ αυτή 

την εξέλιξη ήταν χρονικά η τέλεση των Ολυµπιακών Αγώνων. ΄Ετσι,  µετά τον 

Αύγουστο η αισιοδοξία µετετράπη γρήγορα σε σκεπτικισµό ενώ σήµερα οι 

προβλέψεις των περισσοτέρων για το µέλλον αναδεικνύουν µια διάχυτη 

αβεβαιότητα. 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι στην εξέλιξη αυτή παίζουν ρόλο κυρίως 

ψυχολογικοί παράγοντες όπως είναι η ανυποµονησία που δηµιουργεί µια 

περίοδος αυξηµένων προσδοκιών. Πέρα όµως από τους ψυχολογικούς 

παράγοντες υπάρχουν και τα πραγµατικά δεδοµένα της οικονοµίας.  

Έτσι, η ανάπτυξη το 2004 εκτιµάται τώρα ότι ήταν χαµηλότερη τόσο απ’ 

αυτήν που είχε αρχικά προβλεφθεί όσο και από εκείνη του 2003, ενώ για το 

2005 αναµένεται πιθανή περαιτέρω µείωση των ρυθµών ανάπτυξης. Θέλω 

βέβαια να τονίσω εδώ ότι οι προβλέψεις για το 2005 είναι πάνω από τον 

ευρωπαϊκό µέσο όρο. Τα ερωτήµατα όµως παραµένουν: Τι γίνεται από εδώ 

και πέρα, θα αρκεστούµε σε ρυθµούς γύρω στο 3%; Εάν όχι, πώς θα 



 

 

 

3

επιταχύνουµε την αναπτυξιακή δυναµική που χρειάζεται η κοινωνία µας τα 

επόµενα χρόνια;  

Τα βάσιµα αυτά ερωτήµατα προκύπτουν από το γεγονός ότι η ταχεία 

ανάπτυξη των τελευταίων ετών (και του 2004) βασίσθηκε σε παράγοντες 

όπως οι Ολυµπιακοί Αγώνες, η µετανάστευση, η πτώση των επιτοκίων και οι 

κοινοτικοί πόροι, οι οποίοι θα αποδυναµωθούν στο µέλλον. Πιστεύω ότι τα 

ερωτήµατα αυτά αντανακλούν ένα γενικότερο προβληµατισµό, καθώς 

συνειδητοποιούµε όλοι ότι ολοκληρώνεται πλέον µια φάση ανόδου, η οποία 

τροφοδοτήθηκε από συγκυριακούς παράγοντες, σε συνδυασµό µε την είσοδο 

της χώρας στη ζώνη του ευρώ, που επέτρεψε τη σταθεροποίηση της 

ελληνικής οικονοµίας.  

Τώρα βρισκόµαστε µπροστά σε µια νέα πραγµατικότητα και οι όροι του 

παιχνιδιού αλλάζουν καθηµερινά. Βιώνουµε όλοι την ισχυροποίηση του ευρώ 

στα $1.30  από $0.82 τον Σεπτέµβριο του 2000 που επιβαρύνει σηµαντικά την 

ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής και ελληνικής παραγωγής. Είναι ανάγκη να 

αναζητήσουµε νέες πηγές ανάπτυξης. Πρέπει να ρίξουµε τα εµπόδια που 

πνίγουν την επιχειρηµατικότητα και τις επενδύσεις και να δηµιουργήσουµε 

τους όρους και τις προϋποθέσεις που θα επιτρέψουν στην ελληνική οικονοµία 

να καλύψει σύντοµα τα κενά που δηµιουργούνται και να αναπτυχθεί µε βάση 

πιο σταθερούς, µακροχρόνιους  όρους.  

Ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες που διαµορφώνουν το κλίµα και 

µπορούν να επιδράσουν θετικά ή αρνητικά, είναι η οικονοµική πολιτική της 

νέας κυβέρνησης. Ο ΣΕΒ, αµέσως µετά τις εκλογές, είχε τονίσει ότι η νέα 

µεγάλη επιδίωξη, στην οποία πρέπει να επικεντρωθούν όλες οι 

προσπάθειες της πολιτείας αλλά και κάθε ελληνικής επιχείρησης, 

είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας.  

Η επιλογή αυτή είναι, πιστεύω, αυτονόητη: η εγχώρια αγορά, στην οποία 

πολλές ελληνικές επιχειρήσεις δυστυχώς χάνουν µερίδιο -τάση που είναι ήδη 

εµφανής- δεν αρκεί πλέον για να στηρίξει τους αναγκαίους ρυθµούς ανόδου. 

Μόνη διέξοδος είναι οι αγορές του εξωτερικού που µπορούν να 
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αντισταθµίσουν τις εγχώριες απώλειες. Η ικανότητά µας συνεπώς να 

διεισδύουµε και να αυξάνουµε το µερίδιό µας στις αγορές αυτές είναι το κύριο 

προαπαιτούµενο για την ανάπτυξη στο τόπο µας. ∆ηλαδή η 

ανταγωνιστικότητα των προϊόντων µας. ∆εν υπάρχει άλλος δρόµος. 

Σηµαντικό ρόλο παίζει µια σαφής πολιτική δέσµευση στην αρχή της θητείας 

της κυβέρνησης που δηµιουργεί τη βεβαιότητα σε ξένους και έλληνες ότι τα 

επόµενα χρόνια οι συνθήκες θα βελτιώνονται διαρκώς. Με βάση αυτή τη 

λογική, προτείναµε να ανακηρυχθεί το 2005 ως έτος ανταγωνιστικότητας, 

πρόταση που αποδέχθηκε ήδη η Κυβέρνηση. Πέραν όµως από τις διακηρύξεις 

χρειάζονται αρκετές και ιδιαίτερα συντονισµένες δράσεις. Κάποια  θετικά 

βήµατα σ΄ αυτήν την κατεύθυνση είναι: ο νέος αναπτυξιακός νόµος, η 

βαθµιαία µείωση των φορολογικών συντελεστών και τώρα η πρόταση νόµου 

για την απλοποίηση των διαδικασιών.  

Για τη βελτίωση όµως της ανταγωνιστικότητας χρειάζεται να συνεκτιµώνται 

όλοι οι παράγοντες που την επηρεάζουν και να σταθµίζονται οι επιµέρους 

αποφάσεις σε όλους τους τοµείς, µε βάση τις πιθανές επιπτώσεις τους στην 

οικονοµία. ∆υστυχώς δεν αρκούν κάποιες θετικές δράσεις, όταν παράλληλα 

εφαρµόζονται και πολιτικές που έχουν σοβαρές παρενέργειες στη λειτουργία 

των επιχειρήσεων και αυξάνουν το κόστος χωρίς να βελτιώνουν την ποιότητα. 

Όπως ο πρόσφατος νόµος που αναµφισβήτητα είχε σωστές επιδιώξεις και 

στόχους, αλλά ο τρόπος που επιβάλλει τον διαχωρισµό ΜΜΕ και όλων των 

οικονοµικών συναλλαγών πάνω από €1εκατ. µε το δηµόσιο,  πλήττει την 

ανταγωνιστικότητα χιλιάδων επιχειρήσεων στη χώρα που δεν έχουν καµία 

σχέση µε τα ΜΜΕ.  

Για να προφυλαχθούµε από παρόµοιες νοµοθετικές παρεµβάσεις ο ΣΕΒ χρόνια 

τώρα έχει προτείνει την αξιολόγηση των νοµοθετικών πρωτοβουλιών, µε 

κριτήριο τις πιθανές επιπτώσεις τους στην ανταγωνιστικότητα. Επειδή η 

κυβέρνηση δέκα µήνες στην εξουσία ακόµα δεν υιοθετεί την πρότασή µας 

αυτή, παρά το γεγονός ότι αυτή δεν έχει ουσιαστικό κόστος ενώ τα πιθανά 

οφέλη µπορεί να είναι σηµαντικά αποφασίσαµε στον ΣΕΒ να  αναλάβουµε 
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συγκεκριµένες πρωτοβουλίες προς αυτή την κατεύθυνση. Αναφέρω 

συγκεκριµένα, δυο απ’ αυτές:  

α) θα αρχίσουµε να συντάσσουµε πιλοτικές εκθέσεις για τις επιπτώσεις στην 

ανταγωνιστικότητα από νέα νοµοθετήµατα, ελπίζοντας ότι η εµπειρία θα 

βοηθήσει ώστε η κυβέρνηση να προχωρεί στη σύνταξη τέτοιων ή ακόµα 

καλύτερων εκθέσεων για τις επιπτώσεις από κάθε νοµοθέτηµα (Impact 

Assessment) από ανεξάρτητο έγκυρο φορέα στο µέλλον και  

β) θα εφαρµόσουµε το µοντέλο µέτρησης του κόστους που συνεπάγονται οι 

διοικητικές απαιτήσεις του κράτους για τις επιχειρήσεις.  Το µοντέλο αυτό θα 

στηρίζεται στο αντίστοιχο που εφαρµόζει η Ολλανδία. 

Σήµερα, που η οικονοµική πολιτική της νέας κυβέρνησης έχει πλέον στις 

γενικές γραµµές της διαµορφωθεί, διαπιστώνουµε αφενός τη βούληση για µια 

πιο τολµηρή πολιτική µε θετικές αποφάσεις σε µεγάλα ζητήµατα, όπως το 

αναπτυξιακό και το φορολογικό. Από την άλλη πλευρά όµως, υπάρχει 

διστακτικότητα στα µεγάλα ζητήµατα της δηµοσιονοµικής προσαρµογής και 

του κράτους, ενώ το σύνδροµο του πολιτικού κόστους συνεχίζει να οδηγεί σε 

αποφάσεις που ενδεχοµένως να έχουν σοβαρές αρνητικές παρενέργειες στο 

µέλλον. Τέτοιες πρακτικές πιστεύουµε ότι πρέπει να αποφεύγονται, γιατί η 

επιχειρηµατική εµπιστοσύνη στην οικονοµία χτίζεται δύσκολα, µπορεί όµως να 

πληγεί πολύ εύκολα.  

Ειδικότερα για τα δηµοσιονοµικά θα υπογραµµίσω ότι η δηµοσιονοµική 

απογραφή που πραγµατοποιήθηκε απέδειξε µε τον πιο εντυπωσιακό τρόπο 

αυτό που ο ΣΕΒ δεν είχε πάψει να επισηµαίνει τα τελευταία χρόνια: ότι η 

δηµοσιονοµική πολιτική δεν έδινε τη δέουσα έµφαση στη µείωση των 

δαπανών και στηριζόταν αποκλειστικά σχεδόν στην αύξηση των εσόδων για 

να επιτύχει τον περιορισµό των ελλειµµάτων. Άλλωστε σηµερινό δηµοσίευµα 

αναδεικνύει ότι η χώρα µας είχε την µεγαλύτερη αύξηση φόρων και εισφορών 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση την περίοδο 1995-2003. Μια πολιτική, όµως, που 

στηρίζεται αποκλειστικά στην αύξηση των φορολογικών εσόδων είναι 

καταδικασµένη να αποτύχει, καθώς όχι µόνο υπόκειται στις διακυµάνσεις της 



 

 

 

6

συγκυρίας  αλλά επιτρέπει τη µεγέθυνση του απολύτου ύψους των δαπανών. 

Οι περισσότερες δαπάνες µονιµοποιούνται, παγιοποιούνται και αποτελούν 

σταθερή πηγή νέων ελλειµµάτων στο µέλλον.  

Γι’ αυτό στον ΣΕΒ πιστεύουµε ότι η δηµοσιονοµική πολιτική του 2005 θα 

έπρεπε να διαφοροποιηθεί έντονα από εκείνη των προηγούµενων ετών, 

εγκαινιάζοντας µια πορεία περιορισµού των δηµοσίων δαπανών. 

Υποστηρίζουµε δηλαδή, ότι ο Προϋπολογισµός δεν ανταποκρίνεται µε 

επάρκεια στα προβλήµατα που η ίδια η απογραφή ανέδειξε και η 

δηµοσιονοµική προσαρµογή θα έπρεπε να στηριχθεί σε ένα µείγµα πολιτικών 

που θα οδηγούσε σε µεγαλύτερο περιορισµό των δαπανών του δηµοσίου.  

Σε αντίθεση µε τη δηµοσιονοµική πολιτική, η κυβέρνηση προχώρησε µε 

µεγαλύτερη τόλµη στα θέµατα της αναπτυξιακής πολιτικής όπως αυτή 

εκφράσθηκε µε το νέο νόµο για την ενίσχυση των επενδύσεων, ο οποίος 

εµφανίζει πολλά καινοτόµα στοιχεία 

ία. Το κύριο όµως ζητούµενο για την επιτυχία των σωστών επιδιώξεων του 

νόµου είναι η αποτελεσµατικότητα που θα έχει ο νέος νόµος στην πράξη. Κι’ 

αυτό δεν εξαρτάται µόνο από τις επιλογές του ίδιου του νόµου αλλά από µια 

σειρά άλλους, εξωγενείς, παράγοντες. Άλλωστε, όπως έχει αποδειχθεί στο 

παρελθόν, κίνητρα και ενισχύσεις δεν αρκούν για να ενδυναµώσουν την 

επενδυτική δραστηριότητα, όσο γενναιόδωρα και αν είναι. Η επενδυτική 

απόφαση στηρίζεται στην αναµενόµενη επιστροφή στα ίδια κεφάλαια. Στην 

αξιολόγηση εξετάζονται πολλοί παράγοντες, στους οποίους 

συµπεριλαµβάνονται µεν οι έξωθεν ενισχύσεις και επιδοτήσεις, αλλά 

επικουρικά και όχι µε ιδιαίτερη βαρύτητα. Συχνά ξεχνάµε ότι στην επενδυτική 

απόφαση συνεκτιµούνται και οι αποτρεπτικοί παράγοντες, οι οποίοι 

λειτουργούν αρνητικά κυρίως για τις νέες, εγχώριες και ξένες επενδύσεις διότι 

αυξάνουν τον επενδυτικό κίνδυνο. Σε αυτούς συµπεριλαµβάνονται, µεταξύ 

άλλων, η έλλειψη χωροταξικού σχεδιασµού, η πολυπλοκότητα του θεσµικού 

περιβάλλοντος, η αναποτελεσµατικότητα του φορολογικού συστήµατος, η 

λειτουργία της δικαιοσύνης το σύστηµα αδειοδότησεων και η γραφειοκρατία. 



 

 

 

7

Συνεπώς, µια αναπτυξιακή πολιτική για να είναι αποτελεσµατική πρέπει να 

καλύψει το σύνολο των παραγόντων που επηρεάζουν την επενδυτική 

απόφαση: Να ενισχύσει αφενός τους θετικούς παράγοντες και να συµβάλει 

στην άρση των εµποδίων.  

Το νέο αναπτυξιακό νοµοσχέδιο, σε συνδυασµό µε τις φορολογικές 

ελαφρύνσεις οι οποίες θα αρχίσουν να γίνονται ιδιαίτερα αισθητές µετά το 

2005, τον περιορισµό των διαδικασιών και την αποτελεσµατική αδειοδότηση 

των επιχειρήσεων, την απελευθέρωση των αγορών και τις άλλες 

πρωτοβουλίες που θα προωθήσει η κυβέρνηση στα πλαίσια του έτους 

ανταγωνιστικότητος αναµφισβήτητα διαµορφώνουν ένα πιο ελκυστικό πλαίσιο 

που πρέπει λογικά να επηρεάζει θετικά τις επενδύσεις.  

Ο ΣΕΒ συµβάλει στο µέτρο των δυνάµεών του στη διαµόρφωση µιας 

συνολικής στρατηγικής για την ανάπτυξη που βασίζεται στην δηµιουργία, στην 

καινοτοµία, στην ποιότητα, στην επιχειρηµατικότητα και την 

ανταγωνιστικότητα. Ελπίζουµε ότι θα έχουµε τη δική σας συµπαράσταση, τη 

συµπαράσταση όλων των επιχειρήσεων µελών µας και των συνδέσµων και 

κλάδων που  εκπροσωπούν.     

Κύριοι Πρόεδροι, αγαπητοί Ευριπίδη, Απόστολε και Νίκο, 

Η σχέση του ΣΕΒ µε τον Σύνδεσµό σας είναι µακρά και η συνεργασία µας 

γόνιµη. Με την ευκαιρία της παρουσίας µου εδώ, θέλω να επαναλάβω τη 

σταθερή βούληση του ΣΕΒ να συνεχίσουµε στην ίδια κατεύθυνση και να 

διευρύνουµε τη συνεργασία µας και την προώθηση των κοινών µας στόχων 

για την βελτίωση του επιχειρηµατικού κλίµατος στη χώρα µας και στην 

περιφέρεια της Θεσσαλίας και της Κεντρικής Ελλάδος. 

  


